

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Мельниковой Ксении Александровны
«Лингвопрагматическая нейтрализация дискриминационно
маркированных языковых средств в медиадискурсе (на материале
англо- и русскоязычных медиаисточников)», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика»

В диссертации Ксении Александровны Мельниковой представлено комплексное исследование, посвященное определению, описанию и систематизации лингвопрагматических, универсальных и национально-специфических особенностей явления нейтрализации и дискриминационно маркированных языковых средств с точки зрения изменения их основных структурных и семантических компонентов, а также выявлению основных инструментов осуществления лингвопрагматической нейтрализации дискриминационно маркированных языковых средств в современном в англо- и русскоязычном медиадискурсе.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью описания языковых средств различных видов медиадискурса с позиций лингвопрагматики и анализа семантических, структурных, стилистических и лингвокультурных характеристик дискриминационно маркированных языковых средств в англо- и русскоязычном медиадискурсе, подвергающихся лингвопрагматической нейтрализации.

Научная новизна диссертационного исследования Мельниковой Ксении Александровны заключается в том, что в нем впервые выявляются, систематизируются и описываются универсальные (общие) и национально-специфические особенности явления нейтрализации дискриминационно маркированных языковых средств, реализующие свои функции в английской и русской лингвокультурах. При этом детерминируются такие

асpekты рассматриваемого явления, как способы реализации коммуникативного воздействия в англо- и русскоязычном медиадискурсе; факторы, влияющие на возникновение лингвопрагматической оппозиции; этапы осуществления лингвопрагматической нейтрализации; основные номинативные области употребления дискриминационно маркированных языковых средств в англо- и русскоязычном медиадискурсе; основные инструменты осуществления лингвопрагматической нейтрализации дискриминационно маркированных языковых средств в англо- и русскоязычном медиадискурсе; универсальные и национально-специфические особенности лингвопрагматической нейтрализации дискриминационно маркированных языковых средств английской и русской лингвокультур.

Теоретической основой исследования являются научные концепции, разработанные в рамках таких научных дисциплин и направлений, как теория дискурса и дискурс-анализ, медиадискурс, лингвокультурология и межкультурная коммуникация, социолингвистика и лингвопрагматика, семантика, лексикология и стилистика.

Эмпирическим материалом исследования является корпус англо- и русскоязычных медиадискурсивных контекстов, содержащих нейтрализованные дискриминационно маркированные языковые средства, сформированный методом сплошной выборки (авторская картотека включает более 1500 медиадискурсивных контекстов) с Интернет – сайтов, из которых более 1300 – англоязычные и более 200 – русскоязычные). В качестве источников англоязычных медиадискурсивных контекстов использованы сайты <https://gardian.co.uk>, <http://https://nytimes.com>, <https://hollywoodreporter.com> и др. В качестве источников русскоязычных контекстов использованы сайты <https://kp.ru>, <https://iz.ru>, <https://gazeta.ru> и др.

В диссертационной работе К. А. Мельниковой использованы следующие методы и приемы исследования: метод сплошной выборки языкового материала, приемы классификации и систематизации, метод

лингвистического описания, метод компонентного анализа, метод контрастивного анализа, метод функционального и контекстуального анализа, лингвокультурологические методы (дефиниционный анализ и метод семантической интерпретации), статистическая обработка материала и формализованные приемы представления результатов (таблицы, диаграммы, схемы), метод дискурс-анализа.

Следует особо отметить, что диссертационное исследование К. А. Мельниковой имеет четкую, логичную структуру и состоит из введения, двух глав, заключения и приложения. К работе прилагаются список литературы (290 наименований, в том числе 83 на иностранном языке), список источников исследования.

В введении описывается объект исследования и его специфика, формулируются задачи и пути исследования, а также положения, выносимые на защиту.

В Главе 1 «Лингвопрагматическая нейтрализация в медиадискурсе» рассматривается феномен дискурса в целом и медиадискурса, в частности. Также рассматриваются различные подходы к изучению явления нейтрализации и основные характеристики явления, которые включают в себя: предпосылки к возникновению и развитию интереса исследователей к явлению нейтрализации в различные периоды времени; прагматику нейтрализованных языковых средств в медиадискурсе, специфику функционирования нейтрализованных лексико-семантических средств в процессе акта медиадискурсивной коммуникации.

В Главе 2 «Национально-специфические особенности дискриминационно маркированных языковых средств в англо- и русскоязычном медиадискурсе» определяются основные номинативные области дискриминационно маркированных языковых средств в англо- и русскоязычном медиадискурсе, выявляются основные инструменты осуществления лингвопрагматической нейтрализации дискриминационно маркированных языковых средств, а также определяются наиболее

продуктивные инструменты осуществления лингвопрагматической нейтрализации в медиадискурсе.

В период подготовки диссертационного исследования К. А. Мельникова систематически и целеустремленно работала над его темой. Она постоянно повышала свой научный уровень, регулярно консультируясь у научного руководителя, проявляла собственную инициативу. К. А. Мельниковой проделан большой объем работы по анализу и обзору теоретической литературы на русском и иностранных языках, созданию методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала, формированию научной концепции.

В ходе работы над диссертацией К. А. Мельникова сформировалась как исследователь. Она проявила трудолюбие, научную добросовестность и способность к проведению лингвистических изысканий. К. А. Мельниковой выполнена работа, характеризующаяся научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью.

Основные положения и результаты диссертационного исследования представлены в докладах на различных международных, всероссийских и региональных научных конференциях. Основное содержание диссертационного исследования отражено в 20 научных работах (13 п. л.), из них 6 статей в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ; в монографии; статьях и материалах докладов международных и всероссийских конференций

Основные выводы диссертации нашли отражение в руководстве научно-исследовательскими работами студентов, выполненных на кафедре иностранных языков Ярославского государственного технического университета по актуальным проблемам лингвистики и межкультурной коммуникации.

Представленные результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Они могут найти применение в вузовских теоретических курсах общего языкознания, лексикологии, риторики,

стилистики английского и русского языков, а также на практических занятиях. Основные положения работы К. А. Мельниковой также могут быть использованы при написании курсовых работ, выпускных квалификационных работ, магистерских диссертаций и научно-исследовательской работе аспирантов и соискателей.

«Лингвопрагматическая нейтрализация дискриминационно маркированных языковых средств в медиадискурсе (на материале англо- и русскоязычных медиаисточников)», представляет законченное научное исследование, соответствует всем критериям, определенным пп. 9-14 Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. «Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика».

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:

доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры теории и практики перевода
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ярославский государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»
150000, Россия, г. Ярославль,
ул. Республикаанская, д.108/1
+7(4852)72-62-35

Тел.: 8 920 118 81 72
vladimirbabavan @rambler.ru


В. Н. Бабаян

Подпись В.Н. Бабаяна заверяю

